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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 Με την ευκαιρία επιμέλειας της έκδοσης των πεπραγμένων της ημερίδας για τη 

ΦΙΛ@Ν@ΓΝΩΣΙ@, που πραγματοποιήθηκε στο 35ο Δημοτικό Σχολείο 
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Αθηνών, Κωλέττη 34, την Τρίτη 9 Απριλίου 2013, θα θέλαμε να 

ευχαριστήσουμε:   

-           Τους Μανώλη Αρχοντάκη και Άρη Τζιάβα, που οργάνωσαν και 

διεύθυναν τα εργαστήρια της ημερίδας.   

- Τους συναδέλφους δασκάλους και δασκάλες για την ενεργητική 

και παραγωγική συμμετοχή τους στα βιωματικά εργαστήρια. 

- Τη Διευθύντρια του 35ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών για την 

παραχώρηση της αίθουσας με διαδραστικό πίνακα και άλλο 

ηλεκτρονικό εξοπλισμό , που διευκόλυνε τη διεξαγωγή της ημερίδας, ως 

και για τη φιλόξενη εκ μέρους της προσφορά του Catering.  

- Το δάσκαλο του 35ου Δημοτικού Σχολείου, κ. Γεωργαντζή 

Ανάργυρο, για την τεχνική υποστήριξη καθόλη τη διάρκεια της 

ημερίδας και για τη βοήθεια του  στη δημιουργία της παρούσας 

εργασίας.  

- Τη δασκάλα του 64ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών, Αθανασία 

Τζιώνα, για την πρότασή της ως προς τη δομή του Άλμπουμ και για τη 

γενικότερη συμβολή της στην ολοκλήρωση του . 

                Ο Σχολικός Σύμβουλος 

 

                                                               Dr. Χρίστος Πατσάλης 
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Σκοπός της διοργάνωσης 

Σκοπός της  ημερίδας ήταν να ενημερωθούν και να αποκτήσουν 

γνώση οι εκπαιδευτικοί της  Ε΄ και Στ΄ τάξης   για:                                                                                                                              

- το τι είναι η φιλαναγνωσία ,  

-τα ευεργετήματά της καλλιέργειάς της στα παιδιά   

-το πώς θα πρέπει να μεθοδεύεται  

-τις δυνατότητες ένταξης της  στον ψηφιακό κόσμο.                                                                           

Ο παραπάνω σκοπός  επιδιώχθηκε να επιτευχθεί μέσω της λειτουργίας 

εργαστηρίων σε  ένα ομαδοσυνεργατικό σχήμα   και μέσα από μια 

κρητικοστοχαστική διαδικασία . 

Οι λόγοι για τους οποίους επιλέχτηκε η εν λόγω  ομάδα εκπαιδευτικών 

είναι : 

1ΟΝ γιατί το περιεχόμενο του σεμιναρίου ως εκπαιδευτική 

δραστηριότητα θα μπορούσε αρχικά να εφαρμοστεί στις μεγάλες τάξεις 

κάθε σχολείου, λόγω των ιδιαίτερων ικανοτήτων που θα πρέπει να 

διαθέτουν οι μαθητές , στιες ΤΠΕ . 

 2ον διότι από αυτήν την ομάδα δασκάλων των τάξεων : Ε΄,  Στ΄, 

σύμφωνα με προηγηθείσα διερεύνηση  ,  υπήρχαν οι περισσότεροι που 

γνώριζαν καλά να χειρίζονται υπολογιστή .  

Αυτά τα δύο στοιχεία  θα δημιουργούσαν ευκολότερα  και ευκαιρίες 

πολλαπλασιαστικής  μεταφοράς του περιεχομένου της ημερίδας σε κάθε 

σχολική μονάδα . 
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Προοίμιο 
Η καθιέρωση, έστω και καθυστερημένα,  στο σχολείο,  μιας ώρας την εβδομάδα 

δραστηριοτήτων για την  καλλιέργεια της Φιλαναγνωσία  στους μαθητές, θέτει 

τον εκπαιδευτικό  μπροστά  από  την ανάγκη να συνειδητοποιήσει την αξία του 

εγχειρήματος , και  να λειτουργήσει ανάλογα ,  εξοικειωνόμενος με ρόλο  και 

διδακτικές πρακτικές,  που  ταιριάζουν σε αυτή την εκπαιδευτική κατάσταση. 

                                                                                                                                                                   

Με την ανάγνωση λογοτεχνημάτων,  και άλλων κειμένων,  μεταφέρεται ο 

αναγνώστης   σε διάφορες  καταστάσεις , περιβάλλοντα  και περιοχές εμπειρίας , 

στοιχείο, που προκαλεί στοχασμό  και  συμβάλλει στην ανάπτυξη   ικανότητας  

διατύπωσης  θέσεων  και  απόψεων, στην παραγωγή ιδεών και καλλιέργεια 

κοινωνικών δεξιοτήτων,  οι οποίες  προάγουν την  κοινωνική κατανόηση  και 

περαιτέρω τον καθιστούν  εν δυνάμει ενεργό πολίτη .  

Η πολυβραβευμένη αμερικανίδα συγγραφέας Σόνταγκ περιγράφοντας  την αξία 

που είχε για  αυτήν η επαφή της με τη  γραπτή  ύλη  και ιδιαίτερα η ανάγνωση 

μυθιστορήματος  αναφέρει τα έξης : «Η ανάγνωση μυθιστορημάτων είναι μια 

απολύτως φυσιολογική δραστηριότητα. Για μένα το αξιόλογο μυθιστόρημα είναι 

ανάγνωσμα ψυχής που διευρύνει την αντίληψή μου για τον κόσμο και την 

ανθρώπινη φύση. Η ανάγνωση δημιούργησε την εσωτερικότητά μου, το χαρακτήρα 

μου »  .                                                                                                                                       

Η ώθηση όμως σε περίσταση αναγνωστικής απόλαυσης απαιτεί εμψύχωση  και 

δημιουργία  πλαισίου  μέσα στο οποίο θα δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές,  να 

εκφράζονται με διάφορους τρόπους, τεχνικές και  υλικά  (ζωγραφική, 

δραματοποίηση, θεατρικό παιχνίδι, κουκλοθέατρο θέατρο σκιών, μουσική, χορό 

χειροτεχνία και διάφορες άλλες κατασκευές  ), άνετα και χωρίς αναστολές, όπως 

αρμόζει στην παιδική ηλικία, τη νοητική, συναισθηματική ωριμότητα  και στην 

ιδιοσυγκρασία κάθε παιδιού .                                                                                                    
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Το  πλαίσιο συνάντησης με το βιβλίο, ωστόσο,  συνίσταται να είναι παιγνιώδες .  

Ένα περιβάλλον, δηλαδή, χωρίς  πίεση, εξαναγκασμούς, και ανταλλακτικές 

σχέσεις ,  μια  ζώνη ελευθερίας έκφρασης ,δημιουργίας και σεβασμού της 

προσωπικής αντίδραση του  παιδιού απέναντι στο βιβλίο.  Μια συνθήκη 

σεβασμού των δικαιωμάτων του αναγνώστη και εν προκειμένω του παιδιού, έτσι 

όπως  διατυπώνονται από τον Daniel  Pennac και αναφέρονται παρακάτω:  

Το παιδί έχει δικαίωμα:   

 να μη διαβάζει,  

 να πηδάει σελίδες,  

 να μην τελειώνει ένα βιβλίο,  

 να το ξαναδιαβάζει,  

 να διαβάζει οτιδήποτε,  

 στον μποβαρισμό (ικανοποίηση αισθήσεων),  

 να διαβάζει οπουδήποτε,  

 να τσαλαβουτάει,  

 να διαβάζει μεγαλόφωνα,  

 να σιωπά.  

Αυτού του τύπου η  εκπαιδευτική διαχείριση υποστασιοποιεί  την εσωτερική  

διαφοροποίηση, την εφαρμογή, δηλαδή, μιας ανοικτής  διαδικασίας μάθησης, 

και τη διαμόρφωση   μαθησιακών και διδακτικών περιβαλλόντων ανάλογων με  

τη  διαφορετικότητα των μαθητών, όπου εναρμονιζόμενα  με το  μαθησιακό τους 

προφίλ, δίνουν μια αισιόδοξη εκπαιδευτική προοπτική. Επιπροσθέτως είναι 

συμβατή με την αντίληψη του ενός  σχολείου για όλους .   

Με εφαλτήριο  τις δημιουργικές δυνάμεις, το μεράκι και την εμπειρία του , ο 

εκπαιδευτικός,   οργανώνει φιλαναγνωστικές  δραστηριότητες, που σχετίζονται 

με  τη σημασιολογική, την αξιακή  πλευρά, του βιβλίου, την εικόνα του 

εξώφυλλου, το συγγραφέα, τη δομή του κειμένου, τις αφηγηματικές τεχνικές, 

κ.α., ενεργοποιώντας το παιδί , ως εμπλεκόμενο αναγνώστη, πάνω στη βάση 

όλων αυτών που, προσφέρει το προσεγγιζόμενο πνευματικό έργο, ώστε να  

γνωρίσει , και να οικειοποιηθεί τις ιδιαιτερότητες του λογοτεχνικού λόγου, τη 

μαγεία της μυθοπλασίας, να ταυτισθεί αλλά και να κρίνει τους ήρωες και τις 

πράξεις τους, να σχολιάσει απόψεις του κειμένου με τρόπο δημιουργικό και 

ευχάριστο διατυπώνοντας και τις δικές του θέσεις.                                                        

Στην εποχή του  ψηφιακού σχολείου  , ωστόσο, η εμπλοκή των ΤΠΕ στην 
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Φιλαναγνωσία, και οι δραστηριότητες που πηγάζουν από αυτή (ψηφιακές 

αναγνώσεις, γνωριμία συγγραφέων με τους μαθητές μέσω της χρήσης των νέων 

τεχνολογιών,  δημιουργία  ιστότοπων φιλανανωστικών δραστηριοτήτων κ.α.) , 

είναι κάτι , που θα πρέπει να επιδιώκεται , γιατί  συμβάλλουν,  αμφότερα, όχι 

μόνον στον κοινωνικό εγγραμματισμό, αλλά  και στην ανάπτυξη και διάδοση της  

ψηφιακής κουλτούρας στο σχολείο.     

                                                                                     

                                                                                         Dr. Χρίστος Πατσάλης                      

 

 
 
 
 

Βιβλιογραφία  
 

Πατσάλης,  Χ. (υπό έκδοση) .  Παιδαγωγικές και Διδακτικές προσεγγίσεις σε ένα Σχολείο 

για Όλους 2-3. 

 

Ιστοσελίδες  

diastixo.gr/…n=com_content&view=article&id=1144:...  

 

www.philanagnosia.gr/…is/epimorfotiko-yliko/1583... 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

http://click.infospace.com/ClickHandler.ashx?du=diastixo.gr%2findex.php%3foption%3dcom_content%26view%3darticle%26id%3d1144%3a...&ru=http%3a%2f%2fdiastixo.gr%2findex.php%3foption%3dcom_content%26view%3darticle%26id%3d1144%3aafstiros-eautos%26catid%3d52%3aarthra%26Itemid%3d262&ld=20130527&ap=1&app=1&c=funv13.1&s=funv13&coi=771&cop=main-title&euip=94.71.31.134&npp=1&p=0&pp=0&pvaid=d7e0a6285c934a54a1c5b177d60bac39&ep=1&mid=9&hash=0FF8CFCE48713F37FC6BFE6E2143B60A
http://click.infospace.com/ClickHandler.ashx?du=www.philanagnosia.gr%2fepimorfoseis%2fepimorfotiko-yliko%2f1583...&ru=http%3a%2f%2fwww.philanagnosia.gr%2fepimorfoseis%2fepimorfotiko-yliko%2f1583-epimorfotiko-yliko2&ld=20130527&ap=1&app=1&c=funv13.1&s=funv13&coi=771&cop=main-title&euip=94.71.31.134&npp=1&p=0&pp=0&pvaid=a9b0e64146b8469db997a8a77d777317&ep=1&mid=9&hash=082FBDFCDAFD31EF646FB0D3870D745B
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1ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ φιλαναγνωσίας  (εισηγητής: Μανώλης Αρχοντάκης)  

          Στο εργαστήριο φιλαναγνωσίας παρουσιάζεται μια εικονογραφημένη ιστορία η οποία παράλληλα συνδέεται και 

με άλλα παιδικά λογοτεχνικά βιβλία που συγγενεύουν θεματικά.  

          Το εργαστήριο έχει βιωματικό χαρακτήρα και στηρίζεται στην ενεργή συμμετοχή και εμπλοκή των 

εκπαιδευτικών. Περιλαμβάνει παιγνιώδεις δραστηριότητες που σχετίζονται με το συγγραφέα, το κείμενο, τη δομή, τις 

αφηγηματικές πρακτικές και την εικονογράφηση.  

           Οι δραστηριότητες που προτείνονται (δραματοποίηση, κόμικς, συνέντευξη, διάλογος, «συνομιλία» με άλλα 

κείμενα, ζωγραφική κλπ.) στηρίζονται  στις σύγχρονες αναγνωστικές θεωρίες και είναι αφηγηματολογικές, 

αναγνωστικής ανταπόκρισης και εμβάθυνσης, εγγραμματισμού,  διακειμενικές, δημιουργικής γραφής κλπ.   

            Στο εργαστήριο αναδεικνύεται ο ρόλος του εκπαιδευτικού ως εμψυχωτή και διαμεσολαβητή, ο οποίος στο 

επίπεδο της σχολικής πράξης εφαρμόζοντας ποικίλες δημιουργικές και αναγνωστικές πρακτικές βοηθά τους μαθητές, 

να αποκτήσουν τις δικές τους αναγνωστικές εμπειρίες να ανακαλύψουν και να αγαπήσουν το λογοτεχνικό βιβλίο.     

 

Δραστηριότητες  (Γραπτός λόγος- Ζωγραφική ) με βάση το βιβλίο: Ο φεγγαροσκεπαστής, 

του Eric Puybaret,  (µτφρ. Μ. Αγγελίδου, εκδ, Αίσωπος) 

 

In' ομάδα: 

 [Για μεγάλα παιδιά]: - Επιλέγουμε τρία ή τέσσερα αποσπάσματα καθένα από τα οποία 

μεταφέρει διαφορετικά συναισθήματα. Σημειώνουμε κάποιες σκέψεις μας ή βάζουμε τα αποσπάσματα 

ως λεζάντες κάτω από ζωγραφιές μας, που αναφέρονται σε αυτά τα συναισθήματα. 

[Για μικρά παιδιά]: - Σκεφτόμαστε σε ποια σημεία της ιστορίας μας υπάρχει χαρά, σε ποια 

αγάπη φιλία και σε ποια σημεία υπάρχει απογοήτευση, συνεργασία, αλληλοβοήθεια κλπ. (και αντίθετα 

συναισθήματα). Στη συνέχεια μπορούμε να φανταστούμε ακόνες και να τις ζωγραφίσουμε; 

2η' ομάδα:  

- Δίνουμε γραπτά (ή προφορικά) θεατρική μοροή στην ιστορία μας ή σε κάποιο τμήμα της (π.χ. η 

συνάντηση με τον Πολύχρονη ή μία από τις συναντήσεις με: Ερίκο. Αρίστο. Τζίμη. Μαργαρίτα). Στη 

συνέχεια προβαίνουμε σε δραματοποίηση. 

- Δραματοποιούμε με δικά μας λόγια ένα τμήμα της ιστορίας μας. 

3η' ομάδα:  

- Φιλοτεχνούμε μία πρόσκληση (σε διπλωμένο χαρτί Α4) και μία αφίσα (σε χαρτί A3) σχετικά με 

τη μετατροπή της ιστορίας σε θεατρικό έργο για μια πιθανή θεατρική παράσταση της. Γράφουμε και τα 

σχετικά κείμενα. 

- Φτιάχνουμε μία πρόσκληση. Διπλώνουμε ένα χαρτί Α4. Ζωγραφίζουμε το εξωτερικό μέρος του και 

γράφουμε στο εσωτερικό του ένα μικρό κείμενο για το έργο που πρόκειται να παρουσιάσουμε. Για την 

αφίσα: σε χαρτί A3 ζωγραφίζουμε μια εικόνα και γράφουμε ένα μικρό κείμενο. 

4η' ομάδα: 

 - Χωρίζουμε μια κόλα Α4 σε τέσσερα μέρη. Έπειτα ζωγραφίζουμε σκηνές από την ιστορία 

(μορφή κόμικς) με συννεφάκια και γράφουμε λόγια. 

- Ζωγραφίζουμε μία ή δύο σκηνές από την ιστορία και γράφουμε στα συννεφάκια λίγα λόγια. 

Εναλλακτική δράση: Ζωγραφίζουμε    ήρωες της ιστορίας. Κατόπιν κολλάμε σε ένα μεγάλο χαρτόνι τις 

ζωγραφιές με τη σειρά και βάζουμε λόγια στους ήρωες (σε συννεφάκια ή σε λεζάντες). 
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5η' ομάδα: 

 - Γράφουμε ένα κείμενο με τη «συνομιλία» ενός ήρωα του κειμένου (π.χ του Ναπολέοντα, του 

Τιμολέοντα, του Λέανδρου, της Δάφνης κ.ά.) με κάποιον άλλον ήρωα (π.χ. Πινόκιο, Σούπερμαν, Αλίκη, 

Τζακ κλπ.). Στη συνέχεια αυτή τη συνομιλία μπορούμε να την αναπαραστήσουμε (δραματοποίηση). 

- «Καλούμε» έναν αγαπημένο μας ήρωα να συνομιλήσει με ήρωα της ιστορίας μας.Στη συνέχεια 

μπορούμε αυτή τη συνομιλία να τη δραματοποιήσουμε.  

  

6n' ομάδα:  

- Γράφουμε ένα σημείωμα (γράμμα) σε ένα/μια φίλο/φίλη μας, Του/Της μιλάμε για μια 

χαρακτηριστική σκηνή της ιστορίας μας ή για το χαρακτήρα κάποιου ήρωα που στάθηκε αφορμή για το 

γράμμα μας. Επίσης του/της συστήνουμε να διαβάσει και αυτός/αυτή το βιβλίο. 

-    Θέλουμε να στείλουμε ένα γράμμα σε κάποιο/α φίλο/φίλη μας και του/της λέμε να το διαβάσει κι 

αυτός/αυτή. Μπορούμε και να το μαγνητοφωνήσουμε. Εναλλακτική δράση: Ζωγραφίζουμε εικόνες της 

ιστορίας μας προκειμένου να τις στείλουμε σε ένα/μια   φίλο/φίλη μας. 

7η' ομάδα: 

 - Συνεχίζουμε την ιστορία με το ερώτημα: «Τι να απόγινε ο Φεγγαροσκεπαστής; Ή οι άλλοι ήρωες 

της ιστορίας; (π.χ. ο εφημεριδοπώλης; ο Πολύχρονης; η Δάφνη; ο Ναπολέων;)». Μπορούμε να 

εμπλέξουμε στην αφήγηση μας και στιγμιότυπα από άλλες ιστορίες που ξέρουμε; 

- Αφηγούμαστε τη συνέχεια της ιστορίας. Δηλαδή, τι έγινε την άλλη μέρα ή μετά από πολύ καιρό; 

(Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και μαγνητόφωνο). 

8η' ομάδα: 

 - Φτιάχνουμε με πολύχρωμες κόλες ένα μικρό βιβλίο με διάφορα μικρά κείμενα (στίχους, φράσεις, 

συνθήματα, ευχές, ποιήματα, αινίγματα κ.ά.) στο σχήμα ενός ήρωα ή στο σχήμα του φεγγαριού. 

- Φτιάχνουμε το περίγραμμα ενός ήρωα ή το σχήμα του φεγγαριού σε ένα χαρτί του μέτρου κι 

ύστερα το χρωματίζουμε και γράφουμε μέσα διάφορες φράσεις, στίχους, ποιηματάκια ή ζωγραφίζουμε 

σκηνές από την ιστορία. 

9η' ομάδα:  

- Ως «δημοσιογράφοι» παίρνουμε συνέντευξη από κάποιον ήρωα της ιστορίας (π.χ. τον 

Τιμολέοντα) ή κάνουμε ερωτήσεις στον κάθε ήρωα (επιλέγουμε 1-2 από τους άλλους ήρωες) 

(γράφουμε και τις απαντήσεις). Εναλλακτική δράση: Υποδυόμαστε το συγγραφέα, τον αναγνώστη, τον 

εικονογράφο, το δημοσιογράφο και κάνουμε μεταξύ μας ερωτήσεις. Όλη η διαδικασία μπορεί και να 

μαγνητοφωνηθεί. 

- Μέσα από δραματοποίηση υποδυόμαστε το δημοσιογράφο και τους ήρωες. Κάνουμε μεταξύ 

μας ερωτήσεις Όλη η διαδικασία μπορεί και να μαγνητοφωνηθεί. 

10η' ομάδα: 

 - Λέμε την ιστορία ή μέρος της από την οπτική ενός ήρωα (πρωτοπρόσωπη αφήγηση). 

- Επιλέγουμε έναν ήρωα της ιστορίας, τα παιδιά τον υποδύονται και μας λένε την ιστορία ή μέρος  

της  σε  πρώτο  πρόσωπο.   (Μπορούν  να  κρατούν  ένα διακριτικό  σύμβολο  του φανταστικού ήρωα, 

ανάλογα με το ρόλο του: π.χ μια εφημερίδα, ένα ρολόι κλπ.). 

11η' ομάδα:  

- Επιλέγουμε έναν ήρωα της ιστορίας μας και του «ζητάμε» να προσθέσει επιπλέον στοιχεία στην 

ιστορία. 

- Επιλέγουμε ένα ήρωα από την ιστορία μας. Τι άλλο θα μπορούσε να πει ή να προτείνει στον 

Τιμολέοντα; 

 

12η ομάδα:  

- Υποδυόμαστε τον πρωταγωνιστή της ιστορίας και στέλνουμε (παραδίνουμε) ένα γράμμα στους 

αναγνώστες. Τι θα γράφει το γράμμα; 

- Ο πρωταγωνιστής μάς στέλνει μία επιστολή. Τι να μας λέει; Γράφουμε λίγα λόγια ή 

μαγνητοφωνούμε αυτό που πρόκειται να μας πει. 

13' ομάδα: 
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 - Μπορούμε να θυμηθούμε στιγμιότυπα από τη ζωή μας που αντιμετωπίσαμε με άλλους (φίλους 

μας, συμμαθητές μας) ένα δύσκολο πρόβλημα; Τα περιγράφουμε. Στο τέλος γράφουμε λέξεις που 

χρωματίζουν αυτά τα στιγμιότυπα. 

14η ομάδα: 

 - Απαντούμε στην ερώτηση: «Από τι νομίζουμε ότι "επηρεάστηκε" ο συγγραφέας για να μας 

διηγηθεί τη ιστορία;» Μπορούμε να «πάρουμε» και μια μικρή φανταστική συνέντευξη από το συγγραφέα 

(γράφουμε και τις πιθανές απαντήσεις του). Εναλλακτική δράση; Υποδυόμαστε το συγγραφέα. Οι άλλοι ως 

αναγνώστες μας κάνουν από μία ερώτηση κι εμείς δίνουμε απαντήσεις. 

-  Αν συναντούσαμε το συγγραφέα του βιβλίου τι θα τον ρωτούσαμε για την ιστορία που 

έγραψε;; 

15η  ομάδα: 

 - Αν ήμασταν ήρωες στην ιστορία με ποιο από τα πρόσωπα θα θέλαμε να κάνουμε παρέα; 

Γράφουμε μια μικρή συζήτηση μαζί του. (Π.χ. πώς εμείς θα βοηθούσαμε τον Φεγγαροσκεπαστή;) 

Μπορούμε να περιγράφουμε κι ένα διαστημικό ταξίδι μαζί του. 

- Αν ο Φεγγαροσκεπαστής μας ζητούσε βοήθεια (π.χ. περνούσε από το σχολείο μας), τι θα  
κάναμε ώστε να τον βοηθήσουμε να φτάσει ως το φεγγάρι; Αφού τον βοηθήσουμε να φτάσει μπορούμε 
να κάνουμε ένα ταξίδι μαζί του στον ουρανό; Μιλάμε γι' αυτό το ταξίδι. 
16η ομάδα: 

 - Γράφουμε ένα σημείωμα στο ημερολόγιο μας για τα στοιχεία του χαρακτήρα ενός ήρωα που 

ταιριάζουν με το δικό μας χαρακτήρα. 

- Διαλέγουμε έναν ήρωα και λέμε αν θέλουμε να του μοιάσουμε. Γιατί όμως; 

17η ομάδα:  

- Φιλοτεχνούμε το εξώφυλλο της ιστορίας μας (με πιθανό άλλο τίτλο) και το οπισθόφυλλο με 

κείμενο για τον αναγνώστη. 

-  Διπλώνουμε στα δύο μια κόλα A3     και φτιάχνουμε ένα δικό μας εξώφυλλο για το 

Φεγγαροσκεπαστή. 

18η ομάδα: 

 - Κόβουμε 4 χαρτόνια, σε παραλληλόγραμμο σχήμα και ζωγραφίζουμε στα μεν δύο, τοπία που 

διαδραματίστηκε η ιστορία και στα άλλα δύο ήρωες της ιστορίας. Μπορούμε να γράψουμε και φράσεις από 

το κείμενο ή δικές μας. Οι σελιδοδείκτες είναι έτοιμοι. 

- Έχουμε 4 χαρτόνια κομμένα σε παραλληλόγραμμο σχήμα και ζωγραφίζουμε τον τόπο που ζουν οι 

ήρωες ή τους ήρωες. Επίσης γράφουμε επάνω μηνύματα που μας στέλνουν οι ήρωες. 

19η ομάδα: 

 -Γράφουμε στο κέντρο μιας σελίδας τη φράση: «Εικονογράφηση της ιστορίας μας». Στη 

συνέχεια γύρω γύρω γράφουμε λέξεις και φράσεις που νομίζουμε ότι ανταποκρίνονται στην 

εικονογράφηση της ιστορίας. 

- Αν η εικονογράφηση της ιστορίας μας αρέσει, γράφουμε λέξεις ή φράσεις γι' αυτήν. 

20ή ομάδα: 

 Διαλέγουμε ένα δισέλιδο και παρατηρούμε προσεκτικά την εικονογράφηση. Προσπαθούμε να 

βρούμε ποια σημεία του κειμένου εικονογράφησε ο εικονογράφος και ποια σημεία της εικονογράφησης 

δεν περιλαμβάνονται στο κείμενο. Αν ήμασταν εμείς οι εικονογράφοι ποια άλλα σημεία θα 

εικονογραφούσαμε; 

21
η
 ομάδα: 

 Διαβάζουμε στίχους ποιητών για το φεγγάρι και τη σχέση του με τους ανθρώπους και 

γράφουμε ένα δικό μας ποίημα. 

-Φεγγάρι μάγια μου 'κάνες και περπατώ στα ξένα... (Θαλασσινός-Θεοδωράκης) 

-Το φεγγάρι πανωθέ μου ασημένιο τάλιρο και με το κορίτσι Θε μου, πάμε για το Φάληρο... 

 

(Παπαδόπουλος-Πλέσσας) 
Το διάδημα του φεγγαριού στο μέτωπο της νύχτας... (Ελύτης, «Επτά νυχτερινά επτάστιχα») - Βρήκε 

το θάρρος το φεγγάρι μας να ξεμυτίσει... (Ελύτης, Μαρία Νεφέλη) Λίγες οι νύχτες με φεγάρι που μ' 

αρέσουν... (Σεφέρης) Αφησε με νάρθω μαζί σου. Τι φεγγάρι απόψε! Είναι καλό το φεγγάρι, δε θα 

φαίνεται που άσπρισαν τα μαλλιά μου. Το φεγγάρι 
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θα κάνει πάλι χρυσά τα μαλλιά μου...   (Ρίτσος, Η σονάτα του σεληνόφωτος) Μεγάλο σουσουρο έγινε στα 

φύλλα. Τρέξανε τα παιδιά, πήραν στα παχουλά τους χέρια το φεγγάρι κι όλη τη νύχτα παίζανε στον κάμπο. 

Τώρα τα χέρια τους είναι χρυσά, τα πόδια τους χρυσά κι όπου πατούν αφήνουνε κάτι μικρά φεγγάρια στο 

νοτισμένο χώμα. Μα, ευτυχώς, οι μεγάλοι που ξέρουν πολλά, δεν καλοβλέπουν. Μονάχα οι μάνες κάτι 

υποψιάστηκαν. Γι
’
 αυτό τα παιδιά κρύβουνε τα χρυσωμένα χέρια τους στις άδειες τσέπες, μην τα μαλώσει η 

μάνα τους που όλη τη νύχτα παίζανε.. κρυφά με το φεγγάρι. (Ρίτσος, Όνειρο καλοκαιρινού μεσημεριού) 

-Κάθονταν κάτω απ' το φεγγάρι και με νοιάζονταν,/κάθονταν κάτω απ' το φεγγάρι και με 

μάλωνε:/Χτες σ' έλουσα, χτες σ' άλλαξα, που γύριζες -.ποιος γιόμισε τα ρούχα σου δάκρυα/ και 

νεραντζάνθια ; (Βρεττάκος, «Της Σπάρτης οι πορτοκαλιές») Στό στάβλο ήρθ' απόψε το 

φεγγάρι.../ Εκοίταξεν απ' το παράθυρο του, 

είδε την αγελάδα, το μοσκάρι,/το βόδι που μασούσε το σανό του... (Παπαντωνίου, «Αγροτικό»)----------- 

-Φεγγαράκι μου λαμπρό, φέγγε μου να περπατώ... (Δημοτικό) 

-Ο ήλιος επαντρεύτηκε και πήρε το φεγγάρι.............  

-Κάνει το σύγνεφο άλογο και τ' άστρο χαλινάρι, και το φεγγάρι 

συντροφιά και. πάει να της τη φέρει. Παίρνει τα όρη πίσω του και τα 

βουνά μπροστά του. 

Βρίσκει την κι εχτενίζουνταν όξου στο φεγγαράκι......................  

Κοιμάται νιο, κοιμάται νιο, κοιμάται νιο φεγγάρι, 

κοιμάται το παιδάκι μου στ' άσπρο το μαξιλάρι............ ,...........  

Κοιμήσου αστρί, κοιμήσου αυγή, κοιμήσου νιο φεγγάρι, 

κοιμήσου, που να σε χαρεί ο νιος που θα σε πάρει.............. ,....,,.. 

«Γιε μου, και πού 'σουν χτες προχτές, πού 'σουν την άλλη νύχτα; 

Μήνα με τ' άστρα μάλωνες, μήνα με το φεγγάρι; 

Μήνα με τον αυγερινό, που 'μαστέ αγαπημένοι;» 

«Μήτε με τ' άστρα μάλωνα μήτε με το φεγγάρι 

μήτε με τον αυγερινό, οπού 'στε αγαπημένοι. 

Χρυσόν υγιόν εβίγλιζα στην αργυρή του κούνια» (Δημοτική ποίηση) 

 

 

«ΑΝΤΙΠΑΛΕΣ» ΟΜΑΛΕΣ:  

 

(Ξεχωρίζουμε ομάδες οι οποίες θα αναλάβουν την ίδια δράση. Στόχος: οι διαφορετικές προσεγγίσεις και 

εμπειρίες των μελών της ομάδας και η εμπλοκή τους με το κείμενο). 

22
η
 ομάδα:  

- Η 22
η
 ομάδα γράφει (ή λέει) ένα μήνυμα που υποτίθεται ότι το στέλνει ο Φεγγαροσκεπαστής ή 

άλλος ήρωας (π.χ. ο Τζίμης) κι η 23
η
 ομάδα προσπαθεί να μαντέψει ποιος το στέλνει. Επίσης παριστά με 

παντομίμα κάποιον ήρωα ή μια σκηνή της ιστορίας κι η 23
η
 ομάδα επίσης προσπαθεί να μαντέψει ποιον 

ήρωα ή ποια σκηνή της ιστορίας αναπαριστάται. 

23
η
 ομάδα:  

- Η 23
η
 ομάδα φτιάχνει ένα μήνυμα που υποτίθεται ότι το στέλνει ένας ήρωας κι η 22

η
 ομάδα 

προσπαθεί να μαντέψει ποιος το στέλνει. Επίσης παριστά με παντομίμα κάποιον ήρωα ή μια σκηνή της 

ιστορίας κι η 22
η
 ομάδα επίσης προσπαθεί να μαντέψει ποιον ήρωα ή ποια σκηνή της ιστορίας 

αναπαριστάται. 

24
η
 ομάδα: 

 Η 24
η
 ομάδα φτιάχνει αινίγματα για ήρωες της ιστορίας και η 25

η
 τα μαντεύει. 

[π.χ.Πάνω    από   τη   στέγη    μισό   πεπόνι   κρέμεται                                        (Αίνιγμα)] 

 

25
n
 ομάδα: 

- Η 25
η
 ομάδα φτιάχνει αινίγματα για ήρωες της ιστορίας και η 24

η
 τα μαντεύει. [π.χ. Πάνω από τη 

στέγη μισό πεπόνι κρέμεται (Αίνιγμα)] 

26
η
 ομάδα:  

- Η 26
η
 ομάδα γράφει φράσεις συνεχίζοντας το:  το φεγγάρι γελάει,  γιατί....  

27
η 
ομάδα: 
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- Η 27
η
 ομάδα γράφει φράσεις συνεχίζοντας το: το φεγγάρι κλαίει, γιατί.... 

(Οι 26
η
 και 27

η
 ομάδες διαβάζουν εναλλάξ τις φράσεις που έγραψαν). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                              

 

 

 

                                                 

 

 

 

1
η
ΟΜΑΔΑ -  35

Ο
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙ Ο  ΑΘΗΝΩΝ 
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Δραστηριότητα πρώτη: Φτιάχνουμε το περίγραμμα ενός ήρωα ή το σχήμα του φεγγαριού σε ένα χαρτί του 

μέτρου κι ύστερα το χρωματίζουμε και γράφουμε μέσα διάφορες φράσεις, στίχους, ποιηματάκια ή 

ζωγραφίζουμε σκηνές από την ιστορία. 

 

 

 

 
 

 

 

Περιγράμματα της καραμέλας και του χαρταετού με  

στίχους εμπνευσμένους από την ιστορία του βιβλίου. 
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Ζωγραφισμένες εικόνες της ιστορίας 
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Περιγράμματα του φεγγαριού 

            και  του Φεγγαροσκεπαστή  
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Δραστηριότητα δεύτερη: Φιλοτεχνούμε μία πρόσκληση (σε διπλωμένο χαρτί Α4) και μία αφίσα (σε χαρτί 

A3) σχετικά με τη μετατροπή της ιστορίας σε θεατρικό έργο για μια πιθανή θεατρική παράσταση της. 

Γράφουμε και τα σχετικά κείμενα. 

 

Πρόσκληση 
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Δραστηριότητα τρίτη: Γράφουμε ένα κείμενο με τη «συνομιλία» ενός ήρωα του κειμένου (π.χ του 

Ναπολέοντα, του Τιμολέοντα, του Λέανδρου, της Δάφνης κ.ά.) με κάποιον άλλον ήρωα (π.χ. Πινόκιο, 

Σούπερμαν, Αλίκη, Τζακ κλπ.). Στη συνέχεια αυτή τη συνομιλία μπορούμε να την αναπαραστήσουμε 

(δραματοποίηση). 
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Δραστηριότητα τέταρτη: Συνεχίζουμε την ιστορία με το ερώτημα: «Τι να απόγινε ο Φεγγαροσκεπαστής; Ή 

οι άλλοι ήρωες της ιστορίας; (π.χ. ο εφημεριδοπώλης; ο Πολύχρονης; η Δάφνη; ο Ναπολέων;)». Μπορούμε 

να εμπλέξουμε στην αφήγηση μας και στιγμιότυπα από άλλες ιστορίες που ξέρουμε; Αφηγούμαστε τη συνέχεια 

της ιστορίας. Δηλαδή, τι έγινε την άλλη μέρα ή μετά από πολύ καιρό; (Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και 

μαγνητόφωνο). 
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Δραστηριότητα πέμπτη: Υποδυόμαστε τον πρωταγωνιστή της ιστορίας και στέλνουμε (παραδίνουμε) ένα 

γράμμα στους αναγνώστες. Τι θα γράφει το γράμμα; 

Ο πρωταγωνιστής μάς στέλνει μία επιστολή. Τι να μας λέει; Γράφουμε λίγα λόγια ή μαγνητοφωνούμε 

αυτό που πρόκειται να μας πει. 
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Δραστηριότητα έκτη : Λέμε την ιστορία ή μέρος της από την οπτική ενός ήρωα (πρωτοπρόσωπη αφήγηση). 

Επιλέγουμε έναν ήρωα της ιστορίας, τα παιδιά τον υποδύονται και μας λένε την ιστορία ή μέρος  της  σε  

πρώτο  πρόσωπο.    

(Μπορούν  να  κρατούν  ένα διακριτικό  σύμβολο  του φανταστικού ήρωα, ανάλογα με το ρόλο του: π.χ μια 

εφημερίδα, ένα ρολόι κλπ.). 
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Πρωτοπρόσωπη αφήγηση του Ναπολέοντα 

Δραστηριότητα έβδομη: Γράφουμε ένα κείμενο με τη «συνομιλία» ενός ήρωα του κειμένου με κάποιον 

άλλον ήρωα παραμυθιού. 
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Συνομιλία με τον Πινόκιο  

 
 

                         Δραστηριότητα όγδοη: Φτιάχνουμε αινίγματα για τους ήρωες της ιστορίας.  
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2
η
 ΟΜΑΔΑ  

51
Ο
 , 32

Ο
 , 35

Ο
  ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΑΘΗΝΩΝ 

 

Δραστηριότητα πρώτη: Διηγούμαστε την ιστορία από την πλευρά ενός άλλου ήρωα  
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Δραστηριότητα δεύτερη: Απαντούμε στην ερώτηση: «Από τι νομίζουμε ότι "επηρεάστηκε" ο 

συγγραφέας για να μας διηγηθεί την ιστορία;» Μπορούμε να «πάρουμε» και μια μικρή φανταστική 

συνέντευξη από το συγγραφέα (γράφουμε και τις πιθανές απαντήσεις του). Εναλλακτική δράση; Υποδυόμαστε 

το συγγραφέα. Οι άλλοι ως αναγνώστες μας κάνουν από μία ερώτηση κι εμείς δίνουμε απαντήσεις. 

Αν συναντούσαμε το συγγραφέα του βιβλίου τι θα τον ρωτούσαμε για την ιστορία που έγραψε; 
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Δραστηριότητα τρίτη:  Επιλέγουμε έναν ήρωα της ιστορίας μας και του «ζητάμε» να προσθέσει επιπλέον 

στοιχεία στην ιστορία. 

Επιλέγουμε ένα ήρωα από την ιστορία μας. Τι άλλο θα μπορούσε να πει ή να προτείνει στον Τιμολέοντα; 
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Δραστηριότητα τέταρτη : Υποδυόμαστε τον πρωταγωνιστή της ιστορίας και στέλνουμε (παραδίνουμε) ένα 

γράμμα στους αναγνώστες. Τι θα γράφει το γράμμα; 

Ο πρωταγωνιστής μάς στέλνει μία επιστολή. Τι να μας λέει; Γράφουμε λίγα λόγια ή μαγνητοφωνούμε 

αυτό που πρόκειται να μας πει. 
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Δραστηριότητα πέμπτη: Παίρνουμε μικρές  συνεντεύξεις από τους ήρωες της ιστορίας μας και γράφουμε τις 

απαντήσεις τους   
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Δραστηριότητα έκτη: Συνεχίζουμε την ιστορία με το ερώτημα: «Τι να απόγινε ο Φεγγαροσκεπαστής; Ή οι 

άλλοι ήρωες της ιστορίας; (π.χ. ο εφημεριδοπώλης; ο Πολύχρονης; η Δάφνη; ο Ναπολέων;)». Μπορούμε να 

εμπλέξουμε στην αφήγηση μας και στιγμιότυπα από άλλες ιστορίες που ξέρουμε; Αφηγούμαστε τη συνέχεια της 

ιστορίας. Δηλαδή, τι έγινε την άλλη μέρα ή μετά από πολύ καιρό; (Μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και 

μαγνητόφωνο). 
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Δραστηριότητα έβδομη: Γράφουμε μια μικρή συζήτηση με έναν ήρωα και το Φεγγαροσκεπαστή. Μπορούμε 

να περιγράφουμε κι ένα διαστημικό ταξίδι μαζί του. 

 

 
 

Δραστηριότητα όγδοη: Σε χαρτόνια κομμένα σε παραλληλόγραμμο σχήμα και ζωγραφίζουμε τον τόπο            

που ζουν οι ήρωες ή τους ήρωες. Επίσης γράφουμε επάνω μηνύματα που μας στέλνουν οι ήρωες. 

 

 

Η Δάφνη 
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Η πόλη του Φεγγαροσκεπαστή 

 

 

 

Τιμολέων και Ναπολέων 
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Το Φεγγάρι 
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3
η
 ΟΜΑΔΑ - 56

ο
  ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

 

Δραστηριότητα πρώτη: Χωρίζουμε μια κόλα Α4 σε τέσσερα μέρη. Έπειτα ζωγραφίζουμε σκηνές από την 

ιστορία (μορφή κόμικς) με συννεφάκια και γράφουμε λόγια. 

Ζωγραφίζουμε μία ή δύο σκηνές από την ιστορία και γράφουμε στα συννεφάκια λίγα λόγια. Εναλλακτική 

δράση: Ζωγραφίζουμε    ήρωες της ιστορίας. Κατόπιν κολλάμε σε ένα μεγάλο χαρτόνι τις ζωγραφιές με τη 

σειρά και βάζουμε λόγια στους ήρωες (σε συννεφάκια ή σε  λεζάντες). 
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Δραστηριότητα δεύτερη: Λέμε την ιστορία ή μέρος της από την οπτική ενός ήρωα (πρωτοπρόσωπη 

αφήγηση). 
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Δραστηριότητα τρίτη: Γράφουμε ένα γράμμα σε κάποιο/α φίλο/φίλη μας και του/της λέμε να το διαβάσει 

κι αυτός/αυτή. Μπορούμε και να το μαγνητοφωνήσουμε.   
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Δραστηριότητα τρίτη: εναλλακτική δράση: Ζωγραφίζουμε εικόνες της ιστορίας μας προκειμένου να τις 

στείλουμε σε ένα/μια   φίλο/φίλη μας. 

 

 
 

 

Δραστηριότητα τέταρτη: Φτιάχνουμε μια πρόσκληση  
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4
η
 ΟΜΑΔΑ  

64
Ο

  – 66
Ο

  ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΑΘΗΝΩΝ   

 

Δραστηριότητα πρώτη: Ζωγραφίζουμε εικόνες της ιστορίας μας προκειμένου να τις στείλουμε σε ένα/μια   

φίλο/φίλη μας. 
 

 
 

 

Δραστηριότητα δεύτερη: Συνεχίζουμε την ιστορία με το ερώτημα: «Τι να απόγινε ο Φεγγαροσκεπαστής; Ή 

οι άλλοι ήρωες της ιστορίας; (π.χ. ο εφημεριδοπώλης; ο Πολύχρονης; η Δάφνη; ο Ναπολέων;)». 

Μπορούμε να εμπλέξουμε στην αφήγηση μας και στιγμιότυπα από άλλες ιστορίες που ξέρουμε; 
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Αφηγούμαστε τη συνέχεια της ιστορίας. Δηλαδή, τι έγινε την άλλη μέρα ή μετά από πολύ καιρό; (Μπορούμε 

να χρησιμοποιήσουμε και μαγνητόφωνο). 
 

 

 

 

 

 



70 
 

 

Δραστηριότητα τρίτη: Αν ήμασταν ήρωες στην ιστορία με ποιο από τα πρόσωπα θα θέλαμε να κάνουμε 

παρέα; Γράφουμε μια μικρή συζήτηση μαζί του. (Π.χ. πώς εμείς θα βοηθούσαμε τον Φεγγαροσκεπαστή;) 

Μπορούμε να περιγράφουμε κι ένα διαστημικό ταξίδι μαζί του. 
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Δραστηριότητα τέταρτη: Χωρίζουμε μια κόλα Α4 σε τέσσερα μέρη. Έπειτα ζωγραφίζουμε σκηνές από την 

ιστορία (μορφή κόμικς) με συννεφάκια και γράφουμε λόγια. 

Ζωγραφίζουμε μία ή δύο σκηνές από την ιστορία και γράφουμε στα συννεφάκια λίγα λόγια. Εναλλακτική 

δράση: Ζωγραφίζουμε    ήρωες της ιστορίας. Κατόπιν κολλάμε σε ένα μεγάλο χαρτόνι τις ζωγραφιές με τη 

σειρά και βάζουμε λόγια στους ήρωες (σε συννεφάκια ή σε  λεζάντες). 
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Δραστηριότητα πέμπτη: Φτιάχνουμε με πολύχρωμες κόλες ένα μικρό βιβλίο με διάφορα μικρά κείμενα 

(στίχους, φράσεις, συνθήματα, ευχές, ποιήματα, αινίγματα κ.ά.) στο σχήμα ενός ήρωα ή στο σχήμα του 

φεγγαριού.  

 

 

 

 
 

 

 
 

 

Το εξώφυλλο του βιβλίου 
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Δραστηριότητα έκτη: Φτιάχνουμε μία πρόσκληση. Διπλώνουμε ένα χαρτί Α4. Ζωγραφίζουμε το εξωτερικό 

μέρος του και γράφουμε στο εσωτερικό του ένα μικρό κείμενο για το έργο που πρόκειται να παρουσιάσουμε. 

Για την αφίσα: σε χαρτί A3 ζωγραφίζουμε μια εικόνα και γράφουμε ένα μικρό κείμενο. 

 

  

 

 

Πρόσκληση 
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5η ΟΜΑΔΑ  

70
Ο
  – 74

Ο
  ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΑΘΗΝΩΝ 

Δραστηριότητα πρώτη: Φτιάχνουμε το περίγραμμα ενός ήρωα ή το σχήμα του φεγγαριού κι ύστερα το 

χρωματίζουμε και γράφουμε μέσα διάφορες φράσεις, στίχους, ποιηματάκια ή ζωγραφίζουμε σκηνές από την 

ιστορία. 

 
 

Το περίγραμμα του φεγγαριού με ποίημα 
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Εικονογράφηση εμπνευσμένη από την ιστορία 
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Εικονογράφηση σκηνής της ιστορίας με φράσεις 
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Εικονογράφηση σκηνών της ιστορίας  

με μεικτή τεχνική  
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Εικονογράφηση σκηνών της ιστορίας 

με μεικτή τεχνική  

 



79 
 

 

Δραστηριότητα δεύτερη: Διαβάζουμε στίχους ποιητών για το φεγγάρι και τη σχέση του με τους 

ανθρώπους και γράφουμε ένα δικό μας ποίημα. 

 

 

 

 
 

 
 

Ποίημα 
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2ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ  (εισηγητής: Άρης Τζιάβας) 

Τίτλος εισήγησης :   ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΣΙΑ ΚΑΙ ΤΠΕ 

 

 

Περίληψη 

 Η λογοτεχνία μπορεί να συμβάλλει στην πνευματική και αισθητική καλλιέργεια των 

μαθητών και να τους μετατρέψει από παθητικούς σε κριτικούς αναγνώστες και 

σκεπτόμενους ανθρώπους – μελλοντικούς πολίτες. Η φιλική σχέση με το βιβλίο και η 

φιλαναγνωσία γενικότερα, που θα αναπτυχθεί και θα καλλιεργηθεί στα πρώτα χρόνια της 

(σχολικής) ζωής, έχει μεγάλες πιθανότητες να διατηρηθεί σε όλη τη διάρκεια της ζωής του 

ανθρώπου, μεγιστοποιώντας έτσι τα οφέλη της. Από μια διαφορετική πλευρά, η τεχνολογία 

έχοντας εισχωρήσει σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας, όπως επιστήμες, 

οικονομία, παραγωγή, καλές τέχνες, θα ήταν αδύνατον να μην επιδράσει και στην 

εκπαίδευση. Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, το Διαδίκτυο και το εκπαιδευτικό λογισμικό που 

αναπτύσσεται αξιοποιώντας τα νέα αυτά μέσα, αποτελούν νέα εργαλεία αλλά και 

προκλήσεις για τον εκπαιδευτικό και το μαθητή καθώς εισάγουν νέους ρόλους και 

διαμεσολαβούν την διαδικασία μετάδοσης και απόκτησης της γνώσης.  

 Οι παραπάνω σκέψεις αποτέλεσαν το έναυσμα για την παρούσα ανακοίνωση η οποία 

στοχεύει να διερευνήσει τη σχέση των δύο αντικειμένων, της φιλαναγνωσίας και των νέων 

τεχνολογιών, σε σχολικό – εκπαιδευτικό πλαίσιο και για ηλικίες δημοτικού σχολείου.  

 Ως κύριο εργαλείο για τη διερεύνηση της σχέσης αυτής θα χρησιμοποιηθεί ο 

ιστότοπος, ο οποίος θα αποτελέσει τη βάση εκπαιδευτικής εφαρμογής φιλαναγνωσίας αλλά 

και τη βάση ανάπτυξης υποστηρικτικών διαδραστικών δραστηριοτήτων για την καλλιέργεια 

της φιλαναγνωσίας. 

 

 

 

Βασικές οδηγίες για την δημιουργία ιστότοπου 

    Ο διαχειριστής του ιστότοπου δημιουργεί τους λογαριασμούς ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

(e-mail accounts) κατόχου ή/και συντακτών. Οποιοσδήποτε επισκέπτης της ιστοσελίδας 
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μπορεί να εγγραφεί δηλώνοντας όνομα, όνομα χρήστη, κωδικό, και διεύθυνση ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου. Οι πληροφορίες αυτές αποθηκεύονται στον ιστοχώρο, οπότε είναι δυνατόν : 

 Να επικοινωνούμε με αυτούς τους χρήστες μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

 Να παρέχουμε σε αυτούς τους χρήστες αυξημένη πρόσβαση σε πληροφορίες  που δεν 

είναι ορατές στους μη-εγγεγραμμένους χρήστες. 

Οι μαθητές μπορούν με απλό τρόπο να εισέλθουν στον συγκεκριμένο ιστότοπο, αρκεί ο 

ίδιος εκπαιδευτικός ή/και οι μαθητές να δημιουργήσουν λογαριασμούς ταχυδρομείου (e-mail 

accounts) στην υπηρεσία Google gmail. Για μεγαλύτερη ασφάλεια ο εκπαιδευτικός είναι 

δυνατόν να δώσει τους κωδικούς των λογαριασμών στους γονείς των μαθητών. Στη συνέχεια 

ο εκπαιδευτικός «καλεί» τους μαθητές στον ιστότοπο ενεργοποιώντας από το δικό του  

λογαριασμό τη δυνατότητα να γίνουν οι υπόλοιποι «μέλη» του ιστότοπου, ώστε να μπορούν 

να επεξεργάζονται τις σελίδες του. Η παραπάνω ενέργεια είναι απαραίτητη για να έχουν την 

πρόσβαση στον ιστότοπο οι μαθητές. 

Κοινό στοιχείο σε όλες τις σελίδες του ιστότοπου είναι οι επιλογές:  

 Δημιουργία σελίδας,  

 Επεξεργασία σελίδας,  

 Περισσότερες Ενέργειες.  

οι οποίες βρίσκονται στο δεξιό μέρος της σελίδας. 

 Ο μαθητής επιλέγοντας τη «Δημιουργία σελίδας» έχει τη δυνατότητα να προσθέσει 

νέα σελίδα στον ιστότοπο. Πιο συγκεκριμένα,  

 επιλέγει τον τύπο της σελίδας (Ιστοσελίδα, Ανακοινώσεις, Αρχειοθέτηση, Λίστα) 

 ονομάζει τη σελίδα  

 την τοποθετεί  στην επιθυμητή θέση στον ιστοχώρο  (ανώτερο επίπεδο ή κάτω από 

άλλη σελίδα) και τέλος 

 πατά το κουμπί «Δημιουργία». 

Οι μαθητές που θέλουν να τροποποιήσουν το περιεχόμενο μιας σελίδας μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν την επιλογή «Επεξεργασία σελίδας». Συγκεκριμένα, έχουν τη 

δυνατότητα να προσθέσουν εικόνα, κάποιο κείμενο στα σχόλια, ή ένα επισυναπτόμενο 
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αρχείο στα συνημμένα. Όταν οι μαθητές πραγματοποιήσουν τις αλλαγές προχωρούν στην 

αποθήκευση των αλλαγών. Μπορούν να επεξεργαστούν μια σελίδα όλοι οι μαθητές και όσες 

φορές θέλουν. 

Η τρίτη επιλογή «Περισσότερες ενέργειες» ανοίγει ένα μενού που προσφέρει τη 

δυνατότητα στους χρήστες  να αλλάξουν το πρότυπο της σελίδας, να δουν το ιστορικό των 

αναθεωρήσεων καθώς και να ενεργοποιήσουν δικαιώματα σε χρήστες για τον ιστότοπο. 

Τέλος, ο χρήστης σημειώνοντας μια λέξη - κλειδί  στο λευκό πλαίσιο, που υπάρχει σε κάθε 

σελίδα, μπορεί να κάνει την αναζήτησή της στον ιστότοπο. 

Στο κάτω μέρος της καθεμιάς σελίδας υπάρχει χώρος για γράψουν οι μαθητές τα 

Σχόλια τους. 

Για να γράψει κάποιος μαθητής ένα σχόλιο μπορεί να σημειώσει το σχόλιο στο άσπρο 

πλαίσιο που βρίσκεται στο κάτω μέρος της σελίδας και στη συνέχεια να πατήσει το κουμπί 

«Προσθήκη σχολίου» που βρίσκεται στο κάτω μέρος της σελίδας. 
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Άρη Τζιάβα 
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